04 | 青年

2025年4月12日 星期六 责任编辑 马鉱 美术编辑 林婕

今年春天,大学校招掀起"西部热"

让青春之花绽放在祖国最需要的地方

春暖花开,正值春招关键期,多地高校纷纷举办招聘会等活动,开展"春季促就业攻坚行动",聚力拓岗优服务,促进高校毕业生就业。

3月20日,2025屆陕西省高校毕业生"校友单位"系列招聘会暨省级联盟招聘会在西北工业大学举办。招聘会现场设置国防科技行业专区、校友企业专区、地方引才专区、行业名企专区等多个特色区域,吸引了不少毕业生。

"学校通过就业政策宣讲、与优秀校友面对面交流等措施,引导和激励我们扎根西部基层,服务国防科技。我很期待能用好所学知识,在祖国需要的地方建功立业。"西北工业大学柔性电子研究院 2025 届硕士研究生冯雪婷说。

基层是高校毕业生建功立业的舞台,也是吸纳高校毕业生就业的广阔空间。为鼓励更多青年投身西部建设,各地相关部门及高校通过挖掘基层就业空间,加大政策激励引导,深化就业育人、优化服务保障,积极引导毕业生到基层建功立业,让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

西北工业大学坚持把学生高质量充分就业融入"总师型"人才培养全过程,引导学生"立大志向、上大舞台、入主战场、干大事业",毕业生到国防重点单位、西部地区就业比例连续多年均超40%。

"学校不断强化学生就业价值塑造,打造'翱翔名家讲堂' '百名总师讲思政课'等思政教 育品牌,邀请总师校友、行业领 军人才、高级技术专家等与学生 交流,用特有的'总师育人文化'激励学生为国铸剑。"西工大党委学生工作部副部长、学生处副处长刘伟说。

西工大还大力推动实践育 人,组织学生赴国防重点单位 开展就业实践,通过走进科研 生产一线,与技术专家深入交 流,引导学生扎根基层,献身国 防。

机电学院 2025 届硕士研究 生杨旭岗家在云南曲靖。去年 暑期,他参加了学校组织的"千 名学子进国防"就业实践,赴贵 阳的国防军工单位参观,被国防 科技工作者扎根西部、无私奉献 的精神深深感动。"作为西工大 学生,应该勇担时代责任,为国 防科技工业发展贡献力量。"杨 旭岗说。

据陕西省教育厅学生处介绍,近年来,陕西省围绕西部建设人才需求,从积极拓展就业市场、提升就业服务质量、精准帮扶特殊群体、完善就业工作机制等方面加强政策保障,促进高校毕业生到西部基层就业。

在南京航空航天大学 2025 年春季大型双选会贵州安顺地 方组团展位,该校航空学院力学 专业硕士研究生陈爽,与贵州一 家军工企业签约。这名来自毕 节山区的青年,选择回到家乡从 事航空装备研发。

招聘会上,用人单位提供的职业发展"路线图"吸引了不少年轻学子的目光。"技术专家现场解读岗位需求,让我对职业规



在哈密市凤凰台大营,"哈密好人"代表、少先队员代表和西部计划大学生志愿者代表在种植"左公柳"。

新华社 图

划更清晰。"陈爽说。

今年春季,南京航空航天大学校园招聘掀起一股"西部热",已有390名2025届毕业生与西部重点领域单位签约。

"学校通过'校友总师思政公开课''军工大讲堂''我在基层创事业'等思政育人品牌和'国防企业面对面''军工记忆''硕博实践团'等实践行动,鼓励毕业生投身重点领域、重点行业、城乡基层建功立业。"南京航空航天大学大学生就业创业指导服务中心主任杨杰说。

华东理工大学材料科学与 工程学院2025届本科毕业生杨 志鹏来自新疆阿勒泰,他决定回 家乡投身能源事业,已签约新疆 一家能源公司。

"新疆是我的根,能把所学

知识转化为推动绿色能源的实际行动,让个人成长与家乡发展同频共振,对我来说是一件幸福的事。"杨志鹏说。据了解,华东理工大学目前已有120余名2025届毕业生选择赴西部就业。

近年来,华东理工大学鼓励和引导毕业生面向城乡基层、中西部地区就业,加大对重点行业、重点领域、重点地区就业的引导扶持力度,积极构建全周期就业引导育人体系和全场景就业引导支持体系。

选择在西部,扎根在基层。 近年来,在"三支一扶"、特岗教师、西部计划等基层服务项目引导下,一批批青年学子奔赴西部,投身基层,筑梦青春。

在西藏拉萨市体育局,浙江 农林大学暨阳学院2023届毕业 生周季春的工作忙碌而充实:协助做好赛事组织、推进体育场地普查……"作为西部计划志愿者,在志愿服务工作中,我触摸到了青春最炽热的形态,读懂了西部计划最深层的意义。"周季春说

"大学生志愿服务西部计划项目实施以来,浙江省已累计派遣 4000 余名西部计划志愿者。2024年全省累计派遣西部计划志愿者 532 名,较 2023 年增长 150%。"共青团浙江省委志工权益部有关负责人表示,今年将加大宣传力度,做好相关政策解读,持续扩大西部计划综合影响力,营造良好社会氛围,做好招募选拔工作,向西部地区输送更多优质人才。

据新华社电



硕博面洽会现场。

青年报记者 顾金华 摄

青年报记者 顾金华

本报讯 求职现场,即将毕业的博士生小张条理清晰且熟练地介绍起自己的专业背景、丰硕的研究成果,以及参与过的多个重要项目经验。1997年出生的小张所学专业为计算机科学。面对招聘人员关于当下大

热的人工智能领域相关问题,凭借扎实的专业知识和丰富的项目经验,她对答如流。招聘人员当场便表示小张与岗位要求高度契合,并诚挚邀请她参加后续面试。

昨天下午,"汇聚英才,引领 未来"2025年春季高层次人力资 源(硕博)面洽会在上海人才大

汇聚英才,引领未来 沪上举办硕博面洽会

开启高层次人才与岗位"双向奔赴"

厦举办。此次活动由上海市人 力资源和社会保障局主办,上海 市人力资源公共服务中心、上海 市人力资源和社会保障局咨询 服务中心等多家单位联合承办, 吸引了大量硕士研究生及以上 学历人才和专业技术人才踊跃 参与,为用人单位和求职者搭建 起一座高效沟通的桥梁。

下午,人才大厦3楼内人头 攒动,热闹非凡。60多家来自全 国各地的高校、企业、科研院所 等参会单位整齐排列,各自展示 着招聘岗位信息。在高校尽足、 各高校求贤若渴的态度尽尽无 遗。大连理工大学盘锦校区、广 西大学、山东大学等高校,纷纷 加理教授等高层次教学队员、 协理教授等高层次,等队伍, 提升教学科研水平。

而企业专区同样竞争激烈, 华院计算技术(上海)股份有限 公司、上海渺知科技有限公司等企业,针对研发、算法、工程等专业领域,招聘认知智能算法研究员、硬件开发工程师等岗位,为企业的创新发展注入新鲜血液。

在众多参会者中,毕业于上 海某高校天体物理专生的博士。 生小缪正和同学一起,穿梭大 同的展台前。小缪一直对对 同能算法研发充满热情,怀据 看在该领域大展身手的梦想,想,怀据 竟的校寻找到一份对有点。" 的人员适者,得知此次面洽会到 说合话话者,得知此次面流会到现场,小 缓告后,他满怀期待地来知知 场。在面洽会现场,小 级不同高校的招聘信息,已经成 功投出去了多份简历。

据悉,此次面洽会的一大亮点,是"学术职业与学术职业生涯发展"讲座。教育部·对外经济贸易大学教育与开放经济研

究中心副研究员秦冠英老师担任主讲人。秦冠英围绕学术职业发展关键阶段,从学术研究的起步规划、职业晋升的路径选择,到如何应对学术道路上的挑战等方面进行深度剖析。他通过一个个真实生动的案例,深入浅出的讲解,为参会学者提供了宝贵的职业发展建议。

"直播带岗"环节同样备受瞩目。华院计算技术(上海)股份有限公司、上海渺知科技有限公司、上海淘科能源科技研发有限公司、上海岩芯数智人工智能科技有限公司这4家知名用人单位通过直播进行招聘宣讲。

据介绍,此次面洽会通过搭建这样一个平台,让用人单位和求职者能够面对面交流,双向选择,提高人才招聘的效率和质量。未来,还将持续举办类似活动,不断创新形式和内容,推动人才与岗位的精准对接。

→ 联系我们 qnbyw@163.com